Valo6szintiségszamitas
6. feladatsor: véletlen vektorvdltozok, vdrhato érték, kovariancia

1. Egy véllalat egy honapra esd profitja a havi teljes bevétel és a havi teljes kiadés
kiilonbségeként all els, ahol a bevétel és a kiadas is valoszintiségi valtozo. A bevétel
varhato értéke 120 millié forint 30 milli6 forint szorassal, mig a kiadas varhato értéke
80 milli6 forint 20 milli6 forint szorassal. Hatarozzuk meg az egy honapra jutd profit
varhato értékét és szorasat akkor, ha a bevétel és a kiadas fiiggetlen, illetve akkor, ha a
kozottiik 1évs korrelacios egytitthato 0,8. A korrelécio fiiggvényében irjuk fel formuléval
és abrazoljuk grafikonon a profit varhato értékét és varianciajat.

2. Bence és Luca testvérek. Ebéd utdan mindketten véletlentdl fliged ideig alszanak.
Bence esetében ez atlagosan 2 éra, a szoras 30 perc, mig Luca esetében 1,5 6ra, 20 perc
szorassal. Hatarozzuk meg Bence és Luca egyiittes (Bence + Luca) alvasanak varhato
értékét és szorasat, ha az alvasmennyiségek egymastol fiiggetlenek, illetve akkor, ha a
kozottiik 1évs korrelacios egyititthato 0,5.

3. A Real Madrid 2018/2019-es idényben az egy mérkézésen 16tt goljainak szdma
Poisson-eloszlast kovet A = 3 paraméterrel, mig a kapott golok szdma Poisson-eloszlast
kovet p =0,7 paraméterrel. Adjuk meg a Real Madrid egy mérk&zésén esett Osszes gol
szaméanak varhato értékét és szorasnégyzetét abban az esetben ha

(a) a l6tt és kapott golok szama fiiggetlenek;

(b) a l6tt és kapott golok szaméanak korrelacios egytitthatoja 0,4.

4. Egy szabalyos kockaval n-szer dobunk. Jelolje X; az egyesek, X, a kettesek szamét.
Hatarozzuk meg az egyiittes eloszlasukat! Hatarozzuk meg X, X, kovarianciajat és
korrelaciojat!

5. Egy szabélyos kockéval N-szer dobunk, ahol N ~ Poisson()). Jelolje X; az
egyesek, X, a kettesek szaméat. Adjuk meg az egyiittes eloszlast! Hatarozzuk meg

s,

6. Két szabalyos kockaval jatszunk. Jeldlje X az els6 kockaval dobott szdmot és Y
a dobott szamok nagyobbikit. Adjuk meg az egyiittes eloszlast és az Osszeg varhato
értékét, szordsat!

7. Legyen az (X,Y) véletlen valtozo. eloszlasa egyenletes az egységkorben. Ha-
tarozzuk meg az egyiittes eloszlasfiiggvényt és a peremeloszlasok strtiségfiiggvényeit!

8. Legyen az X és Y véletlen valtozok egyiittes stirtiségfiiggvénye
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Hatérozzuk meg a peremeloszlasokat!

9. Lattuk, hogy abszolat folytonos véletlen vektorvaltozé peremeloszlésai abszolut
folytonosak. Igazoljuk, hogy ez nem megfordithatd, azaz mutassunk X,Y abszolit
folytonos véletlen valtozokat, melyek egyiittes eloszlasa nem abszolut folytonos!

10. Lassuk be, hogy ha az (X,Y) véletlen vektorvaltozoé abszolat folytonos, akkor
P(X =Y) = 0. Az egyiittes stirtiségfiiggvénnyel irjuk fel a P(X <Y) valoszintiséget!

11. Legyenek Xy, X, ..., X, fliggetlen véletlen valtozok I}, Fy, ..., F, eloszlasflige-
vénnyel. Adjuk meg m,, = min{X;,..., X,,}, M,, = max{Xy,..., X,,} véletlen valtozok
eloszlasat és egyiittes eloszlasat!

12. Legyen f(x,y) = c(x +vy), 0 < x,y < 1, egy (X,Y) vektorvaltozo stirtiség-
fliggvénye. Mennyi ¢ értéke? Adjuk meg a peremeloszlasokat, varhato érték vektort,
kovarianciamatrixot! Széamoljuk ki Xe¥ véarhato értékét!

13. Legyen X ésY fiiggetlen Poisson eloszlasi véletlen valtozo A illetve p paraméterrel.
Hatarozzuk meg X + Y és XY varhato értékét és szorasat, valamint a két valtozo
kovarianciajat.
14. Legyen az X és Y valtozok egyiittes strtiségfiiggvénye

fla,y) =6e77% (2,5 > 0),
0, kiilonben. Hatarozzuk meg az egyiittes és marginalis eloszlasfiiggvényeket! Adjuk
meg a kovarianciamatrixot!

15. Legyen X és Y egyiittes stirtisége f, ahol

(a) f(z,y) = 4zy, ha z,y € (0,1);
(b) f(z,y) = 6zy? ha z,y € [0,1];
(¢) f(z,y) =2zy +x, ha x,y € (0,1);
(d) f(z,y) = 2e==0+9) ha z,y > 0.

Hatarozzuk meg a kovarianciamatrixot!

16. Legyen az (X,Y) véletlen vektor stirtisége f(x,y) = 3/2°, hax >y >0, v > 1.
Adjuk meg a kovarianciamétrixot!

17. Legyen G = (V, E) egy egyszert graf, és vy, vq,...,v, a csucsok egy sorrendje.
Minden csticsra feldobunk egy szabalyos érmét, ha az fej akkor a cstcs az A halmazba,
kiilonben a B halmazba keriil. Hatarozzuk meg az A és B halmazok kozt futd élek
szamanak varhato értékét!



